

编者按

他们,有一个共同的名字叫交警。他们,无论节日与否,始终坚守不变,尽职不辍;他们,穿梭在大街小巷,坚守在繁华商圈,奔波在出警路上……今年12月2日是第十一个“全国交通安全日”,主题是“文明守法 平安回家”。本期,让我们走进宁夏交警平凡的工作日常,近距离感受他们的不凡坚守与付出。



近日,银川市公安局交警支队组织开展了“安全伴我一路行——银川交警校门口的开学第一课”主题宣传活动。

『护学岗』守护平安成长路
本报记者 刘惠媛

孩子是每个家庭的希望,他们的安全牵动着学校、家长和全社会的心。我区交警部门在全区车流量大、易发生交通拥堵和存在安全隐患的学校路段设置“护学岗”,给孩子铺就一条安全的上下学之路。

11月中旬,银川市各中小学开始返校复课,贺兰县公安局交警巡警大队为做好各学校周边安全工作,提前谋划,护送孩子入校。大队民警根据学生上下学时间,学校周边车流量及当前疫情防控需要等实际情况,设置护学岗,通过巡逻管控与固定疏导相结合的方式,全面排查校园周边违停车辆。“这项工作风雨无阻几年了,守护孩子们上下学的平安成了我们心中的一份牵挂。”该大队执勤民警说。

除了上下学时间段由交警、老师、家长共同维护校园周边交通秩序,我区各地交警还按照“一路一策”“一校一策”“一园一策”的标准,定期主动走访辖区内所有学校、幼儿园,了解学校在校师生情况、主要交通方式、通行需求,对设施不完善、不规范的问题及时整改。

“以银川十中为例,我们陆续完善了路口标志及道路标线、设施,设置了减速慢行标志及提示前方行人标志,并在学校门口施划黄网线、在护栏缺口安装隔离桩、在斑马线前方设置警示灯及施划让行标志。”银川市公安局交警分局兴庆区一大队民警伏鑫说,大队还会不定期实地勘查各中小学校门前及周边道路的交通现状,优化完善隔离护栏等安全设施,以保障学生出行安全。

在银川市第二十一小学开展护学岗工作的执勤民警周铁军介绍,除了守护孩子们的安全外,还会帮助他们排忧解难。有一次,一名一年级学生把书包遗落在滴滴车上,看着急哭了的小同学,执勤民警联系到小学生的妈妈并找到了滴滴司机,当得知滴滴司机还有十几分钟才能返回学校送书包,执勤民警安慰小同学,答应一定帮他把书包拿到并送还给他,随后将小同学送进校园,并按约定兑现承诺。周铁军说,执勤中,他和同事遇到过群众给他们送上节日祝福卡片的,夏天有送水、送伞的……护学路上的点点滴滴,让这份原本平凡的岗位,也能一路生花。

自治区公安厅交通管理局有关负责人介绍,交警部门如今设置了2470个“护学岗”,并与教育部门、学校和派出所加强协作配合,在交通环境复杂的学校设置“高峰勤务”,严格按照定人、定岗、定责的勤务机制,开启“护学行动”,对校门口及校园周边道路交通秩序进行疏导,整治重点交通违法行为,劝导占用人行道、非机动车道违法停车行为。常态化开展交通安全“进校园”活动,开展形式多样的活动,培养学生交通安全文明意识,增强师生自我防护能力。



2022年3月16日,我区突降大雪,自治区公安厅高速公路交警支队民警在辖区国省道上疏通道路。

(本版图片均为资料图片 由本报记者 刘惠媛 陈思 摄)



2022年7月
21日,我区普降大雨,银川市公安局交警支队民警全力帮助遇险车辆脱困。

一路相伴,温暖百姓回家路



2022年3月16日,自治区公安厅高速公路交警支队民警为高速滞留旅客的保温瓶添满热水。

暖心护送迷失人员回家

本报记者 陈思

“真是太感谢你们了,如果不是你们的帮助,后果不堪设想!”近日,一位妈妈对银川市公安局交通警察分局宁东大队的民警连连表示感谢。

原来,11月22日凌晨,宁东交警大队民警杜鑫磊、马勇驾驶警车巡逻至灵武市宁东商城附近时,看到几名成年男子围着一位衣着单薄的小女孩。小女孩穿着拖鞋,怀里还抱着枕头和被子。此时,室外温度已经低至零下5℃,杜鑫磊、马勇等人赶紧停车上前询问小女孩的相关信息。据围观的几名男子说,他们聚餐后步行回家途中遇到这位小女孩,看她衣着单薄,又独自一人,为防止意外,就将其拦下,并拨打了110报警电话。

经民警询问得知,小女孩今年5岁,姓姬,家住灵武市新民小区。“妈妈出门买东西,我一个人在家害怕,就出门找妈妈,走着走着就找不到回家的路了,也不知道妈妈的手机号码。”又急又怕的小姑娘带着哭腔说。民警一边安抚她,一边脱下了警服给此时瑟瑟发抖的她披上。或许是因为害怕,小女孩不愿乘坐警车,民警便步行沿途护送,行至新民小区门口时正好遇见着急寻找女儿的妈妈,见到孩子平安回来,紧紧抱住小女孩,连连向民警道谢。

“吴忠交警救助犯病老人,小小举动暖人心!”点赞!贺兰八旬老太街头迷路,交警主动问询帮助她回家”“银川交警抱老人过马路,一个动作温暖一座城”……打开浏览器搜索引擎,类

似的暖心小事平均每天就有十余条。常年巡逻在道路上的交警们,除了指挥和疏导交通,还不时化身人民的“导航图”,为迷路的孩子、老人及时送去帮助,指引他们及时纠正偏航的路线,用真心真情为他们导航回家路。“这是我们应当做的”“平安回家就好”……面对褒奖、感谢,一句句质朴的回答,无不诠释着交通警察的初心使命。

11月18日14时10分,隆德县公安局交通警察大队民警在县城开展城区交通秩序整治过程中,发现一名拄着拐杖的老人步履蹒跚地在隆德县城关一小十字路口徘徊。“十字路口车流量大,老人来回踱步,非常危险,我们赶紧上前询问情况。”当日执勤民警说。老人告诉民警,她因腿脚不便长期在家,见当日天气好便想出来透口气,不想出门转了一阵子后,就找不到回家的路了。民警先是就近找了凳子让老人坐下休息,又给老人购买了食物。得知老人子女的基本情况后,根据其提供的模糊线索搀扶老人缓步前行,后在热心群众及隆德县公安局城关派出所民警大力帮助下,不到半小时就帮助老人找到了家。“老人年龄大且行走不便,出门时最好有家人陪同,也可把家人的联系电话写到卡片上装到老人身上或缝制到衣服上,以便在紧急情况下能及时联系到家属,避免类似情形发生。”临行前,隆德县公安局交通警察大队民警还不忘叮嘱。

“绿色通道”与时间赛跑

本报记者 刘惠媛

妇儿重病危在旦夕、企业遇困迫在眉睫、疫情物资需千里支援……每每在急难险重状况发生的时候,总有一抹荧光绿及时伸出援手,竭尽所能为群众排忧解难。

“看到妻子在民警的护送下平安到达医院,我悬着的心才放了下来。”近日,当孕妇家属李先生回忆起当时的危急时刻,仍历历在目。

10月30日凌晨5时50分许,银川市北京东路疫情防控检查点工作人员正在有序开展检查工作,突然听到有人呼喊:“警察同志,我车上有孕妇,羊水破了,马上要生了,请帮帮我们!”通车道内,来自青铜峡的驾驶员焦急地招手求助,银川交警了解情况后,将车辆引入“绿色通道”,加快查验和双检,并将这一紧急情况向指挥中心报告。

紧接着,执勤交警电话联系好自治区妇幼保健院,驾驶值班车辆在前面为孕妇乘坐的车辆开道,将其安全护送到医院门口后,又与医院协调,将车辆引导驶入,直至带领孕妇走进急诊室。一气呵成的护送,为产妇就医争取到了宝贵的时间。“现在大人和孩子都平安,特殊时刻,如果没有交警的帮助,后果真是不敢想。”孕妇丈夫李先生说。

今年9月初的一天中午,石嘴山市交警分局隆湖交警大队民警在大武口区沙湖大道巡逻执勤时,一辆轿车突然停在民警身边,驾驶员李某向民警求助称,其家人腹部受伤血流不止,随时有生命危险,急需就医。此时,距石嘴山市内的医院还有20多公里,且车辆行人和红绿灯较多。时间就是生命。民警立即驾驶警车开启警笛在前方开道,同时呼叫沿途巡逻交警做好车流

疏导工作。载着伤者的车辆仅用10分钟就到达医院,民警又迅速帮助伤者办理了相关手续,为抢救伤者赢得了宝贵时间。

“平时紧急护送病患就医的情况会相对比较多,但还会遇到一些特殊情况需要我们紧急出手相助,交警的工作就是随时处于战备状态,一旦接到任务必须争分夺秒,第一时间投入到工作中去。”自治区公安厅交通管理局有关负责人说。2020年,自治区第四人民医院传染病防治综合楼要及时投入使用,所需物资要跨区域、山西、河北、山东共4个省界、1200多公里,每过一处卡点检查都十分严格,最终宁夏交警通过52个小时的日夜兼程,将物资安全护送到目的地。

每年高期间,交警都会为考生们开辟“绿色通道”,时刻充当“救火队员”。今年高期间,隆德县高级中学考点的一名考生在距离首场考试开考仅剩下1小时20分钟时,发现自己的身份证找不见了,万分焦急,他突然想到学校门口执勤的交警,立即前往求助。“不会耽误考试,不要着急,我们帮你!”简短而有力的话语给考生吃了定心丸。执勤交警立即驾驶警车载着该考生赶赴至隆德县政务大厅的无人警局,帮助其办理自助户籍业务,成功打印了临时身份证明,并将考生送回考点。

“交通警察是一个责任和耐心并存的职业,守护百姓平安,为民办实事,必须时刻与时间赛跑,安全不放假,平安不打烊。

今年11月以来,自治区公安厅交通管理局指挥中心共接报警电话10546起,其中涉及求助救援的有1794起。”该负责人说。

风雨逆行绘就最美“警”色

本报记者 陈思

然能感觉到车身的滚烫。当日16时,辅警张静开始有头晕、恶心的症状,意识到自己可能中暑,张静缓慢走到路边的阴凉处坐下休整。喝了水,休息10分钟后,张静又返回到自己的工作岗位继续执勤。

每次面对紧急极端天气,各级公安交管部门都提前部署、积极应对,第一时间启动恶劣天气应急预案,全员在岗坚守路面,全力做好疏堵保畅、秩序维护和救助受困群众等工作。

7月11日,全区出现明显降水,固原市原州区有98站累计雨量超过50毫米,吴忠市利通区马莲渠乡汉北堡村降水量甚至达到了123.8毫米。各地交警闻讯而动,及时启动恶劣天气应急预案,结合辖区实际,在主要路段及重点路口科学布警,雨中坚守执勤一线,全力为群众出行营造安全、有序、畅通的道路交通环境。

暴雨导致部分路段树木断裂,排水系统被树叶、杂物堵塞,影响行人、车辆通行,他们第一时间徒手清理,消除交通事故安全隐患;路面水较多,车辆抛锚在涉水路段,他们出手帮助,将抛锚车辆推出积水路段,恢复通行秩序……

今年2月,全区范围内普降中到大雪,固原地区平均降雪厚度达8厘米,泾源、西吉等局部地区降雪厚度超20厘米。2月6日上午,固原汽车站滞留了10辆大客车、200辆私家车、上千名乘客。自治区公安厅交警总队指挥中心接报情况后,第一时间启动区市县三级联动指挥机制,积极协调地方交警、高速交警和交通综合执法等部门,及时为受困群众排忧解难,以高地协作、部门联动、警车带道的方式为滞留旅客开辟出了一条平安大道。

“交通安全无小事,面对无常天气,勘查路面细节、排除安全隐患、及时伸出援手、确保群众安全出行是每一位交通警察义不容辞的责任。”自治区公安厅交通管理局有关负责人说。